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I . tes porNTS D'HoNNEUR : uNE EVALuATToN TNSUFFTsANTE

Observons la donne suivante :
e R2
vR94
rV982
*D543

eD5
vDV1083
t AD7 4
*V9

rD5
vDV1083
rADT
*V92

eV108763
ç 62
rR63
* 107

eV108763
ç62
r R63
*107

La séquence d'enchères
préconisée est la suivante :

Avec 9 H Nord se contente de
proposer la manche, proposition
refusée par Sud qui est au
minimum de son ouverture (15H).

La séquence d'enchères
semble devoir être la même :

rA94
vA75
r105
*4R862

L'adversaire entame naturellement de la Dame de Cæur, et le déclarant compte :

2 levées à Pique, 2 à Cæur, 3 à Trèfle, ... soit sept au total.

Le déclarant prend l'entame, puis joue As et Roi de Trèfle ; les adversaires
fournissant, il réalisera non trois, mais cinq levées dans la couleur ! Neuf levées
donc ... mais malheureusement la manche n'a pas été appelée.
Le camp Nord-Sud marquera donc 150 points au lieu de 400.

Modifions légèrement la donne précédente :

ô R2
vR94
rV982
*D543

Sud o N E
1SA OASSE 2SA Fin

eA94
vA75
r 1054
*4R86

Cette fois, les Trèfles ne procureront que quatre levées, qui, ajoutées aux quatre
levées maîtresses en majeures, ne feront qu'un total de huit, soit de quoi gagner 2SA
seulement.

Sud o N E
1SA OASSE 2SA Fin
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L4 - Enchères

Remarque: Si le déclarant était tenté d'affranchir une levée d'honneur à Carreau, il

devrait abandonner trois fois la main et la défense aurait le temps d'affranchir ses
Cæurs.

La différence fondamentale entre les deux mains proposées en Sud est, on le
comprend bien, le nombre de Trèfles détenus par le déclarant. Le cinquième Trèfle lui
a permis, dans le premier cas, de réaliser une levée supplémentaire.

Le potentiel d'affranchissement d'une couleur de cinq cartes (ou plus) doit donc
être pris en compte au moment de l'évaluation d'une main : le srmple compte des
points d'honneur est insuffisant.

âR2
TR63
rR10985
EADS

Les cinq cartes à Carreau apportent un point de longueur.

âD4
rRD10842
)42
r963

Les six cartes à Cæur apportent deux points de longueur.

âAD4
TD4
rRDVlO6
iAD4

Le mode d'évaluation des mains vient d'évoluer mais les valeurs de la table de
décision restent inchangées.

Pain|s'HL du camp Palier
20 - 22HL 1SA
23 - 24HL 2SA
25 - 26HL 3SA
27 -29H1 4SA
30 - 32HL 5SA
33 - 36HL 6SA

37HL et Dlus 7SA

Cette main comporte 20H et 1L en raison de la couleur
cinquième à Carreau. Elle sera donc évaluée à 21HL.
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La réaction du répondant face à l'ouverture de 1SA doit être la suivante, en tenant
compte de la notion de p4lier inutile étudiée lors du chapitre précédent :

'iti*Éiit

O_7HL passe
8-gHL 2SA

10 - 1sHL 3SA
16 - 17HL 4SA
18 - 1gHL 6SA
20 -21H1 5SA

22HL et olus 7SA

Appliquons ce nouveau < barème > à notre donne constituant I'exemple initial.

Dans Ie premier cas, la main de l'ouvreur était :

ô494
"475r 105
iAR862

Dans le second cas, la main de l'ouvreur était :

et valait donc 16 HL qui, ajoutés aux [8-9] HL promis par le
répondant, permettait de situer la force de son camp à 124-251
HL. L'ouvreur avait alors de bonnes raisons de conclure à
3SA:
) I'espoir de la prime de manche
) une main qu'il devait situer proche du maximum au vu des

3 As et de la belle couleur à Trèfle.

Sans couleur cinquième, elle ne valait que 1SHL (minimum de
l'ouverture d'1SA). L'ouvreur devait refuser la proposition du
répondant.
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L4 - Jeu de la carte

1 . LA NonoN DE LEVEE DE LoNGUEUR

TARDV2

r6543

Observons la couleur suivante :

Modifions maintenant le diagramme précédent de la façon suivante :

Les Carreaux comportent quatre cartes maÎtresses (As - Roi -
Dame - Valet). Combien de levées le déclarant peut-il
escompter dans cette couleur ?

Les adversaires ne possèdent que quatre cartes à Carreau. ll est
donc certain qu'après avoir joué les cartes maÎtresses, le 2 sera
le dernier Carreau restant, et permettra de réaliser une

cinquième levée dans la couleur.

Les adversaires possédant sept cartes à Carreau, l'un d'entre
eux y détient au moins quatre cartes.

Quand on aura tiré les trois cartes
maîtresses de la couleur, un adversaire
détiendra encore obligatoirement un
Carreau supérieur au 2 : on constate donc

o I / tt que la levée réalisable par une petite carte
dépend à la fois de la longueur de la

couleur et du nombre de cartes détenues
par le camp.

iv1085

2. Les NoroNs DE REstDU ET DE REPARTITIoN

rARD2

) 43

iARD2

t43

Considérons la couleur suivante :

TARD32
Les adversaires possèdent dans cette couleur cinq cartes :

Valet-10-9-7-6.

r854
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rARD32

r854

Le résidu peut bien entendu être réparti de plusieurs manières entre les deux joueurs
du camp adverse.

fv76 i109 iv1097

On parlera d'une répartition 3/2 du résidu dans le premier cas, d'une répartition 4/1
dans le second ou plus simplementde résidu 3/2, respectivement 4l1.Dans son plan
de jeu, le déclarant devra envisager les répartitions possibles des cartes du résidu
entre les deux joueurs de la défense. On parle encore de la < distribution > du résidu.

3. *rrRRNcHrssEMENT D'uNE LoNGUEUR

Dans les deux exemples cités au chapitre 1, la réalisation d'une levée de longueur
était certaine ou impossible. La plupart du temps cependant, la création d'une levée
de longueur sera conditionnée par la répartition du résidu adverse.

â484
" 

RD4
r R643
*863

â97
vv965
rv1097
*1094

âv10652

"4108i 852
*v7

Sud o N E
2SA passe 4SA* passe

6SA** Fin

*Proposition de chelem.
**Proposition acceptée car la
main est maximum.

Entame :Valet de Carreau
ôRD3
t 7 32
iAD
*ARD52

Le déclarant compte ses levées sûres :

3 à Pique, 3àCarreau, 3àTrèfle

En outre, il pourra :

ts Affranchir une levée d'honneur à Cæur en faisant tomber I'As.
F Espérer affranchir deux levées de longueur à Trèfle.

Cet affranchissement sera conditionné par une répartition favorable de la couleur.
Dans notre exemple, le résidu étant 312, la couleur est d'ores et déjà maîtresse et
génèrera les deux levées de longueur espérées.
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r863

L4 - Jeu de la carte

En revanche, imaginons le résidu réparti 4/1, comme sur le diagramme suivant :

i9 ev 107 4

TARD52
Réaliser deux levées de longueur est impossible, car l'adversaire fera toujours son
Valet. Le déclarant pourrait, bien entendu, affranchir une levée de longueur dans la

couleur en donnant un Trèfle à l'adversaire :

> As - Roi- Dame de Trèfle.

r. 2 de Trèfle pris par Est.

F Le 5 de Trèfle permettra de réaliser une levée de longueur dans la couleur.

Malheureusement, cet affranchissement libérerait une levée à l'adversaire, qui ferait
chuter le petit chelem en réalisant également l'As de Cæur. La réussite du petit
chelem est donc conditionnée par la répartilion 312 du résidu à Trèfle.

Remarque:Une répartition 5/0 des Trèfles empêcherait bien entendu toute levée de
longueur dans la couleur.

Nous avons étudié précédemment le diagramme :

ll est difficile de faire la distinction entre ce
diagramme de gauche et celui de droite :

t43
Et pourtant, regardez :

rv109 )7652

Le 8 va cette fois réaliser une levée. ll a été ( promu ) au rang d'honneur... bien qu'il
ne < mérite >> pas cette dénomination. On appelle << levée d'honneur > une levée
remportée par une carte devenue maîtresse alors que la couleur n'est pas épuisée
dans les mains adverses.

rARD2 rARDS

143

OARDS

)43
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4. lrs LEVEEs DE LoNcuEuR DE LA DEFENsE

ll est tout à fait possible d'établir en défense une ou plusieurs levées de longueur :

c'est d'ailleurs pour cela qu'il est recommandé d'entamer dans une couleur longue. A
ce sujet, permettons-nous une petite parenthèse :

Le choix de la carte d'entame.

Dans le cadre d'un contrat à Sans-atout, l'entameur choisira donc sa couleur la plus
longue, c'eslà-dire celle dans laquelle il détient le plus grand nombre de cartes. Selon
la teneur de cette couleur, il choisira, dans cet ordre de priorité, la tête de séquence,
s'il détient plusieurs honneurs équivalents, ou, à défaut, la quatrième meilleure, c'est-
à-dire sa quatrième meilleure carte en partant de la plus forte.

Quelques exemples vont illustrer ces règles qui semblent bien compliquées.

Avec I R D V I 3 l'entameur choisira le Roi, tête d'une séquence d'honneurs
composée du Roi, de la Dame et du Valet de Pique. Le Roi promet donc au partenaire
la Dame et le Valet, tout comme l'entame de la Dame promettrait le Valet et le 10, tout
en déniant le Roi.

AvecTDVS62 l'entameur choisira le 6 de Cæur, sa <quatrième meilleure>>.
En effet une séquence doit comporter au moins trois cartes équivalentes ou
assimilées. lci la couleur n'en comporte que deux, la Dame et le Valet.

Avec t R 10 6 5 l'entameur joue ici le 5 de Carreau, faute de séquence.

Notons que dans le premier exemple I'entameur poursuit à la fois l'idée d'un
affranchissement de longueur tout en effectuant un affranchissement d'honneur en
sacrifiant l'une de ses cartes équivalentes.

Appliquons ce principe d'entame à la donne suivante

^ 
A-97 52

"v952r A6
*107

ôv6
"R84. 107 43
*RDV2

ôD103
T A6
r RDV92
*465

ôR84

"D1073r85
*9843

Sud o N '.Et:''
1SA PASSE 3SA Fin

Entame:5dePique
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L4 - Jeu de la cafte

Est prend l'entame du Roi de Pique et rejoue Pique pour l'As de son partenaire. A ce
stade, il ne reste plus que la Dame de Pique en Sud :

ôA97s2 ôR84

âD103
Si Ouest rejoue le 2 de Pique, il affranchira deux levées de longueur dans la
couleur, qu'il pourra réaliser grâce à sa reprise de l'As de Carreau et ainsi faire chuter
le contrat. La défense aura affranchi ses levées de longueur à Pique avant que le
déclarant n'ait établi sa couleur à Carreau.

Le camp de la défense possédant la plupart du temps moins d'honneurs que le
camp en attaque, c'est souvent vers I'affranchissement de levées de longueur que
les défenseurs doivent se tourner pour faire chuter le contrat adverse.

Lratfranchissement de levées t" 
iï:i::iit"?,:ru-;[:u, 

est sénéralemenrla olef dlune

5. eompLEMENT suR LËs coMMUNrcATroNs : tE coup A BLANc

ô652
v V4
o V63
*48752

ôv9
v R1062
) 97 52
*D106

ô10873
TD875
.RD10
rv9

ôARD4
vA93
| 484
*R43

Entame .2 de Cceur

2 à Trèfle
Le déclarant compte après I'entame :

F 3levéesàPique, 1àCæur, 1àCarreau,

ll lui faut donc trouver deux levées : Le partage 312 du résidu des Trèfles va permettre
de développer deux levées supplémentaires dans la couleur: deux levées de
longueur.

Supposons donc que le déclarant prenne I'entame de I'As de Cæur et joue Roi de
Trèfle, As de Trèfle et Trèfle : Le B et le 7 de Trèfle sont affranchis. Malheureusement,

ôv6

Sud o N E

2SA PASSE 3SA Fin

83



il sera impossible d'en bénéficier car il n'existe plus aucune communication vers le
mort !

Pour résoudre ce problème, le déclarant doit comprendre :
1. Qu'il donnera, sous réserve d'un partage 312 de la couleur chez l'adversaire,

une et une seule levée de Trèfle.
2. Qu'il doit conserver la communication interne de I'As de Trèfle afin

d'encaisser les deux levées de longueur affranchies.

Dès lors, il faut donner à I'adversaire la levée à laquelle il a droit dans la couleur
avant d'avoir joué I'As de Trèfle ! Par exemple, il peut jouer le Roi de Trèfle puis un
petit Trèfle des deux mains :

*D106 *v9
* R4 3

La défense peut encaisser ses trois levées de Cæur en plus de la levée de Trèfle qui
lui a été concédée, mais lorsque le déclarant reprendra la main, il pourra jouer le 4 de
Trèfle pour I'As du mort, faisant ainsi tomber le dernier Trèfle de la défense : les deux
levées réalisées grâce au 8 et au 7 lui permettront de gagner son contrat.

ll est également possible d'utiliser le coup à blanc en défense. Modifions par exemple
légèrement la donne du chapitre 4 en plaçant I'As de Carreau en Est :

ôv6
" 

R84
) 107 43
TRDV2

^ 
A.97 52

rV952
r 86
e107

^R84vD1073
0 A5
*9843

,.8(ffi o N ..,Ê,,,:.

1SA passe 3SA Fin

Entame:5dePique
âD103
TA6
I RDV92
rA65

Si la défense commence par encaisser les deux premières levées de Pique avant de
rejouer un petit Pique pour affranchir la couleur, Est, en main à l'As de carreau,
n'aura pas de communication avec le jeu de son partenaire.



L4 - Jeu de la carte

La solution, tout à fait similaire à celle qu'avait mise en æuvre le déclarant dans la
donne précédente, consiste à donner un coup à blanc en défense dans la couleur :

> La défense laisse la deuxième levée à I'adversaire.

Pique précieusement conservé. ll rendra ainsi la main à son partenaire grâce
à la communication de I'As de Pique ce qui lui permettra d'encaisser les
deux dernières levées de la couleur :

âAe752 ^R84
ôD

6. LA DEFAUS$E EN DEFENSE

310

^v6

NE PAS DONNER DE LEVEE D'HONNEUR

âAR10
vAR10
rD753
*963

ô9843
t9752
o 106
*1042

âDV6
v DV3
r984
*V875

^7 
52

"864r ARV2
*ARD

* Proposition de chelem** Acceptation en raison de
l'ouverture maximum

Entame:SdePique
Avec quatre petites cartes, l'usage
est d'entamer de la seconde
meilleure comme nous le verrons
plus tard.

Le déclarant prend l'entame de I'As puis tire quatre tours de Carreau. Que doit
défausser Est sur le dernier tour de la couleur ?

Le raisonnement qu'il doit tenir est le suivant :

F Défausser un Pique m'obligerait par la suite à fournir mon dernier Pique sur le
Roi de la couleur et le 10 de Pique permettrait au déclarant de réaliser une
levée indue.

de réaliser le 10 de la couleur, la Dame et le Vatet tombant alors sur l'As et le
Roi.

F Je dois donc défausser un Trèfle !

C'est, vous pouvez le vérifier, la seule défausse qui ne donne pas le contrat.

,:'.8(id.'t: o' '.:E,,
1SA passe 4SA* passe

6SA** Fin



NE PAS DONNER DE LEVEE DE LONGUEUR

^832
"84IARD4
*ARD4

ôv1096

"10963.1096
*109

^7 
4

" 
DV5

rv532
*v532 Entame: Valet de Pique

tîËii
t87
*876

Le déclarant prend le Valet de Pique de I'As, puis joue le Roi
défausser Est sur le troisième tour de la couleur ?

Le raisonnement qu'il doit tenir est le suivant :

t' Sud, qui a ouvert d'1SA, ne saurait avoir de singleton.
F Mon partenaire, Ouest, possède donc au plus trois cartes dans chaque

mlneure.
F Je suis donc le seul défenseur à pouvoir empêcher le déclarant, grâce à mes

deux Valets quatrièmes, de réaliser une levée de longueur en mineure.
l' J'ai donc l'interdiction de défausser un Trèfle ou un Carreau, car cela livrerait

une levée, et donc le chelem à l'adversaire.
F Je défausse un Geur !!!

Cette défausse est la seule qui empêche le déclarant de réaliser douze levées. ll est
certain qu'elle aurait pu donner une levée d'honneur au déclarant si celui-ci avait eu Ie
10 de Cæur mais ceci n'était qu'une possibilité:défausser une carte mineure aurait
donné une levée de façon certaine.

et la Dame. Que doit
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A. Evaluez votre main, d'abord en points H puis en points l'lL.

Pouvez-vous ouvrir ces mains d'1 ou 2 SA ? Justifiez les réponses négatives.

lAV942
IRV3
rR103
rA4

IRV3
rR106
)R5
rAV942

IRD3
rA108
)R5
iADV82

P..oints,:l-i.

Poihts:HL',.,.

1SAôu:,2SA:?.,'

11084
TADV
)R972
iAD4

rD85
?ADV85
rAR3
iA7

182
IAR
)DV985
ÈAV82

Points:H

Po1p1s,,Ht

1SA ou,2SA,?

Si,,non;, Boufquoi,?

Si votre partenaire ouvre d'1SA quelle sera votre enchère ?

rR2
?873
)AD1032
t97 4

rR3
?1065
)410875
t9 42

tR3
?AV8
)ADV53
r1082

Points'H

Points:HL

Enchère?

rA3
?AV7
rARV72
r984

rA5
IAD5
)ADV73
iD97

IAD
?AR4
)AD853
ÈD82

Points'H

Poihts,,HL,

Enchère?
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Jeux de Nord et de Sud

Nombre de cartes dans le ca
Chez I'adversaire ?
Nombre de cartes côté
Quel doit être le résidu adverse ?
Pour créer combien de levées ?

t:.',,9b$ê

Pour chacune, la création de levée (s) de longueur est-elle possible ?
Faites le raisonnement en plusieurs étapes comme dans l'exemple N'1.

Ër: :Lêr*:€o

Comment iouez-vous ?

F.:r'.rVôUâ.:êtês ame face au contrat ,,tlé,,8:.5 r.:a.....,,: l
Avecl S2 ç I7 3 r 1032 ôA6 5 43, quelleestvotre entame ?
Vous découvrez au mort i D V 10
Votre partenaire réalise la première levée avec le Roi. ll rejoue le 8
(Sud a fourni le 9 et le 7)
Quelle carte fournissez-vous àla 2'^" levée et pourquoi ?

ARD2 ARD2 ADV43 A8754 AR4 98765
765 7654 R2 632 763 432

Combien de cartes
dans mon camp ?

Chez l'adversaire ?

Nombre de cartes
côté le plus lonq ?
Quel doit être le
résidu adverse ?

Pour créer combien
de levées ?

Le contrat est 3 SA et l'entame Dame de Pique.

à 8 2 ! . Combien de levées certaines ?

"873 l. Combienenmanque{-il ?
. 10 3 2 | o Où les trouver ?
*46543 i. Comment?

. A quelle condition ?
ô A R 3 I . Quelle est la seule communication possible avec Nord ?
T A R 4 | . Quelle est donc la seule carte à conserver en Nord ?
r A g 5 4 | . Commentjouer la couleur ?
t^R72 !. Pourouoi ?
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ôARV3
?4R42
f54
t87 2

Le déclarant prend et rejoue 3 fois la
couleur.
En Est vous devez défausser deux cartes.

Lesquelles ?

Pourquoi ?

àD1042
v10976
)7 2
*v109
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